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Directions (1-4): निम्िलिखित प्रश्िों का उत्तर देिे के लिए, िीचे ददए गए वििरणों (A), (B), (C) और 
(D) में दी गई कौि-सी जािकारी आिश्यक/पयााप्त है? 

 

Q1. परीक्षा में उत्तीणा होिे के लिए ककतिे न्यूितम अंकों की आिश्यकता है? 

A. छात्र A िे परीक्षा में 38% अकं प्राप्त करता है तथा 8 अकंों से अिुत्तीणा हो जाता है। छात्र B  समाि 

परीक्षा में 42% अंक प्राप्त करता और न्यूितम उत्तीणा अंकों से 12 अंक अधिक प्राप्त करता है। 

B. एक छात्र परीक्षा में 35% अंक प्राप्त करता है और 23 अंकों से अिुत्तीणा हो जाता है। यदद उसिे 
25 अंक अधिक अंक प्राप्त ककए होते, तो उसके अंकोंका प्रनतशत 40% होता। 

C. एक छात्र को उत्तीणा घोवित ककया जाएगा यदद िह कुि अंकों का 39.60% प्राप्त करता है। 

(a) उिमें से कोई भी दो 
(b) केिि A 

(c) C और या तो A या B है 

(d) या तो A या B केिि 

(e) इिमें स ेकोई भी 
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Q2. एक कंपिी में दो प्रकार के कमाचारी हैं-पयािेक्षक और क्िका । कमाचाररयों का कुि मालसक िेति 

285000 रुपये है। उस कंपिी में कमाचाररयों की कुि संख्या ककतिी है? 

 

A. कंपिी में पयािेक्षकों की संख्या का क्िकों की संख्या से अिुपात 4: 5 है। 

B. सभी पयािेक्षकों का कुि मालसक िेति क्िकों के कुि मालसक िेति स े28% अधिक है। 

     C.  20% क्िकों का कुि मालसक िेति 25000 रु. है।    
(a) केिि A और B एकसाथ 

(b) केिि A और C एकसाथ 



(c) केिि C 

(d) सभी कथि की आिश्यक है 

(e) सभी सूचिाओं का उपयोग करिे के बाद भी प्रश्ि का उत्तर िहीं ददया जा सकता है 
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Q3. अशोक एक व्यिसाय में एक ििा के लिए 1,50,000 रुपये का नििेश करके 10,000 रुपये का िाभ 

अर्जात करता है। यदद व्यिसाय से अर्जात िाभ, नििेश और नििेश की अिधि का समािुपाती है, तो कुि 

िाभ में साकेत का दहस्सा ककतिा होगा, यदद साकेत और सुिीर, अशोक के साथ व्यिसाय में शालमि 

होते है? 

A. सुिीर 9 महीिे के लिए नििेश करता है   

B. साकेत, अशोक से नतगुिा नििेश करता है  

C. तीिों द्िारा प्राप्त कुि िाभ 55,000 रु. है। 

D. सुिीर का नििेश अशोक के नििेश का दो-नतहाई था। 

(a) A, B और D एकसाथ पयााप्त हैं 
(b) A, C और D एकसाथ पयााप्त हैं 
(c) सभी A, B, C और D एकसाथ पयााप्त हैं 
(d) B, C और D एकसाथ पयााप्त हैं 
(e) सभी A, B, C और D एकसाथ पयााप्त िहीं हैं 
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Q4. रजिीश 30 ककताबें और 65 पेि िरीदता है। यदद प्रत्येक ककताब की कीमत, प्रत्येक पेि की 
कीमत स ेअधिक है, तो उसे इसके लिए ककतिी रालश का भुगताि करिा होगा? 

A. 20% के िाभ पर िह सभी िस्तुओं को 3828 रुपये पर बेचता है। 

B. एक ककताबका क्रय मूल्य और एक पेि के क्रय मूल्य का योग 90 रु. है। 

C. एक पेि और एक ककताब की  िरीदिे की कीमत के योग तथा एक पेि और एक ककताब की िरीद की 
कीमत के अंतर, के बीच अंतर 28 रुपये है। 

(a) केिि Aअकेिे पयााप्त है 

(b) कोई दो कथि पयााप्त हैं 
(c) Aअकेिे या B और C एकसाथ पयााप्त हैं 



(d) सभी एकसाथ आिश्यक हैं 
(e) सभी एकसाथ पयााप्त िहीं हैं 
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Q5.  एक व्यर्क्त एक रेििे टै्रक के ककिारे 6 ककिोमीटर प्रनत घंटा की गनत स ेचि रहा है।समाि ददशा 
स ेआती हुई एक 450 मीटर िंबी टे्रि उस व्यर्क्त को 45 सेकंड में पार करती है तथा पार करिे के 1 
घंटे बाद िह अगिे स्टेशि पर पहंुचती है, तो ज्ञात कीर्जए कक िह व्यर्क्त समाि स्टेशि पर ककस समय 

पहंुचेगा? 

(a) 7 घंटे 

(b) 9 घंटे 

(c) 14 घंटे 

(d) 21 घंटे 

(e) 12 घंटे 
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Q6.दो प्रिेलशका पाइप Aऔर Bएक टंकी को क्रमशः 18 और 24 लमिट में भर सकते हैं। दोिों प्रिेलशका 
पाइपों को एकसाथ िोिा जाता है िेककि टंकी भरिे से 6 लमिट पहिे एक पाइप Aको बंद कर ददया 
जाता है। टंकी पूरा भरिे में ककतिा िेगी? 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  

(e) / इिमें से कोई िही ं  
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Q7.  एक व्यर्क्त 10,000 रुपये के एक भाग को 5% िाविाक दर स ेसािारण ब्याज पर और शेि को 6% 
िाविाक दर से सािारण ब्याज परनििेश करता है। 5% की दर स ेनििेश की गयी रालश,  6% की दर से 
नििेश की गयी रालश से 76.50 रुपये अधिक प्राप्त होते है। 6% पर नििेलशत रालश है: 
(a) 6,150 रु. 



(b) 3,550रु. 
(c) 3,850रु. 
(d) 4,000रु. 
(e) 4,500रु. 
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Q8.  एक निमााता स्थािीय उत्पादि िागत कर (उत्पादि िागत का 30%) और िाभ (उत्पादि िागत 

का 20%) को जोड़कर एक इिेर्क्ट्रक आयरि काअंककत मूल्य तय करता है। थोक विके्रता इसे िुदरा 
विके्रता को 20% िाभ पर बेचता है, जबकक िुदरा विके्रता इसे ग्राहक को 15% िाभ कमािे के लिए207 

रुपये में बेचता है। इिेर्क्ट्रक आयरि का स्थािीय उत्पादि िागत कर और उत्पादि िागत ज्ञात 

कीर्जए। 

(a) 29, 96 
(b) 15, 50 
(c) 21, 70 
(d) 38, 125  
(e) 39, 106  
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Q9.चंदि क्रमशः 10800रु. 6600रु. और 10500रु.में 3 रेडडयोबेचताहै।िहपहिेस े
20%िाभदसूरेस1े0% िाभऔरतीसरेसे 5% िाभप्राप्त करता है। यदद िह तीिों रेडडयो को बेचकर 12 

½ % िाभ प्राप्त करिा चाहता है, तो तीिों रेडडयो ककतिे रुपए में बेचे जािे चादहए। 

(a) 30,000 रु. 
(b) 28,125 रु. 
(c) 32,500रु. 
(d) 27,250रु. 
(e) इिमें से कोई िहीं  
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Q10.  दो साझेदार व्यिसाय में क्रमश: 1,25000 रु. और 85,000 रु. 
कानििेशकरतेहैंतथाइसबातपरसहमतहोतेहैंककिाभका 60% िेआपसमेंबराबरवितररत करेंगे तथाशेि 



िाभ ि ेअपिी पूंजी के अिुपात के अिुसार वितररत करेंगे। यदद एक साझेदार को दसूरे साझेदार से 
300रु. अधिक प्राप्तहोतेहै,तोव्यिसायमेंहुआ कुि िाभज्ञातकीर्जए।  
(a) 3739.50 रु. 
(b) 3937.50रु. 
(c) 3749.50रु. 
(d) 3947.50रु. 
(e) 3625.50रु. 
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Directions (11-15) :निम्िलिखित प्रश्िों में ‘x ’के स्थाि पर क्या आएगा। 

Q11. 24% of 480 + 30% of 270 + 48% of 10 = x 
(a) 190 
(b) 195 
(c) 198 
(d) 201 
(e) 205 
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Q12. √361 ×
4

38
 𝑜𝑓 26 + 1024 × 5 ÷ 4 = 𝑥 

(a) 1261 
(b) 1332 
(c) 1164 
(d) 1020 
(e) 1380 
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Q13. x% of 360 ÷ 72 + 28% of 625 =
2

7
 of 315 

(a) 1600 
(b) -1700 
(c) 1800 
(d) -1750 
(e) 1850 
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Q14. 841 ÷ 116 × 4 + 256 √𝑥 = 1082 ÷ 2 
(a) 4 
(b) 9 
(c) 16 
(d) 25 
(e) 36 
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Q15. 68 × 24 – 1600 का 2% = x² 

(a) 36 
(b) 38 
(c) 32 
(d) 29 
(e) 40 
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Solutions 
 
S1. Ans.(d) 
Sol.  
A → 4% = 20 marks  
100% = 500 marks  

Passing marks =
38

100
× 500 + 8 = 198 

B → 35% of 𝑥 + 25 = 40% of 𝑥 
𝑥 = 500 

Passing marks =
35

100
× 500 + 23 = 198 

C → data inadequate  
So either (A) or B is sufficient  
 
S2. Ans.(e) 
Sol.  
A → Let no. of clerks and supervisors are 4𝑥 and 5𝑥  
C → total salary of clerks = 125000 
Salary of supervisors = 285000 − 125000 
= 160000  

B →
160000−125000

125000
× 100 = 28% 

 
S3. Ans.(c) 



Sol.  

A →Tsudhir =
3

4
 year 

B → Saket = 450000 Rs.  
C → Profit = 55000 
D → Sudhir = 100000 
Let Saket invested for x years. 

10000

55000
=

150000 × 1

(150000 × 1) + (
3

4
× 100000) + (450000 × 𝑥)

 

𝑥 =
4

3
year or 16 months  

Now, we can easily find the profit of Saket. 
∴ all the four statements together are required. 
 
S4. Ans.(c) 
Sol. 
Let cost price of a pen and a book be Rs. p and Rs. b respectively. 

A →3828 ×
100

120
= 𝐶𝑃 = 3190Rs.  

B → 1b + 1p = 90  
C → (b + p) – (b – p) = 28  
P = Rs. 14  
b = 90 – 14 = 76 
30b + 65p = 3190 Rs.  
So, statement A or B and C together are sufficient. 
 
S5. Ans.(a) 

Sol.  
 
S6. Ans.(c) 



Sol.  
 
S7. Ans.(c) 

Sol.  
 
S8. Ans.(a) 

Sol.  
 
S9. Ans.(b) 

Sol.  
 
S10. Ans.(b) 



Sol.  
 
S11. Ans.(d) 
Sol. 
24

100
× 480 +

30

100
× 270 +

48

100
× 10 = 𝑥 

𝑥 = 24 × 4.8 + 3 × 27 + 4.8` 
𝑥 = 115.2 + 81 + 4.8 
𝑥 = 201 
 
S12. Ans.(b) 
Sol. 

𝑥 = 19 ×
4

38
× 26 +

1024 × 5

4
 

𝑥 = 4 × 13 + 1280 
𝑥 = 1332 
 
S13. Ans.(b) 
Sol. 

𝑥

100
×

360

72
+

28

100
× 625 =

2

7
× 315 

𝑥

20
+

7

25
× 625 = 2 × 45 

𝑥

20
+ 175 = 90 

𝑥

20
= −85 

𝑥 = −1700 
 
S14. Ans.(a) 
Sol. 
841

116
× 4 + 256√𝑥 = 541 

841

29
+ 256√𝑥 = 541 



256√𝑥 = 541 − 29 

256√𝑥 = 512 

√𝑥 = 2 
x= 4 
 
S15. Ans.(e) 
Sol. 

68 × 24 −
2

100
× 1600 = 𝑥2 

𝑥2 = 1632 − 32 
𝑥 = 40 
 


